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	45 דקות 

זהו מערך שיעור ראשון מתוך שני מערכים העוסקים בנושא זה. 

אנו ממליצים לקיים את השיעורים בנפרד ובכך לאפשר לתלמידים להפנים את החומר הנלמד ולחזור עליו לאחר מספר ימים.
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	מטרת על: התלמידים יכירו את התפתחות הכסף משחר ההיסטוריה ויבינו את אופן השימוש בכסף ומטרתו.

בתום השיעור התלמיד:
· יבין שהכסף הוא אמצעי תשלום לשם השגת מטרות
· יתנסה בסחר חליפין
· ידע לתאר את התפתחות הכסף
· יכיר את צורות הכסף הקיימות כיום
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	כסף, אמצעי תשלום, סחורות, מוצרים, שירותים, סחר חליפין, מטבע, שטרות
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מספר ימים 
לפני השיעור
	בקש מכל ילד להביא קופסאות/מארזים של מוצרי מזון או מוצרים אחרים ריקים. 
למשל: קוטג' / גבינה / קרטון חלב / קורנפלקס / אריזה של חטיף / בקבוק שמפו. 
המורה: 
· קרא מראש את מערך השיעור, הרחב ידיעותיך באמצעות מושגי הלימוד המופיעים בטבלה בסוף מסמך זה
· הכן כרטיסיות של מוצרים אשר ישמשו תלמידים שלא הביאו אריזות של מוצרים – לרשותך דפים מוכנים להדפסה שתוכל לחלק לתלמידים
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	· מצגת
· דפי מוצרים





	שקף
	פעילות
	דגשים

	פתיחה (10 דקות): 
מטרת הפתיחה לעורר עניין בקרב התלמידים ולקרבם לנושא השיעור

	2
	שאל: 
· מה אתם עושים כשבבית נגמר החלב? הקורנפלקס? הסבון? השוקולד? 

	אפשר לתלמידים לענות ופתח עמם שיחה. היעזר בשאלות המנחות הבאות:
· כיצד הם קונים בחנות? תשובות אפשרויות (כסף, כרטיס אשראי, שיק)


	3
	שאל: אלו סוגי תמורות אנו מקבלים עבור הכסף שלנו? מה אנו יכולים לקבל תמורת הכסף שלנו?
הסבר: את המונחים: שירותים ומוצרים (ראה הרחבה)
הדגש כי התשלום ניתן הן בגין שירותים והן בגין מוצרים (סחורה). 
	הדגם שימושים שונים לתשלום – למשל, הולכים למכולת – משלמים עבור חלב, מזמינים סרט ב=VOD בתשלום, הולכים לבריכה – משלמים כניסה.

	4
	שאל: מה היו עושים אילו חיו לפני 3000 שנה והיו זקוקים למלח? שמן? כיצד היו משיגים אותו?
הסבר: בעת העתיקה המסחר התנהל בשיטה של סחר חליפין.
הסבר על צורת המסחר בעת העתיקה: סחר חליפין (ראה הרחבה)
	

	משחק (15 דקות)

	5
	אמור: בואו ונצא למסע במנהרת הזמן ונהפוך את הכיתה שלנו לשוק של סחר חליפין, בדיוק כפי שהיה נהוג בעבר – לפני שהיה כסף. 
כל אחד מכם יהיה סוחר בשוק והוא יוכל להציע את הסחורות שלו ולהחליפן בסחורות אחרות.
הסבר כי ניתן להציע גם שירותים, למשל, ילד שישיר/ירקוד תמורת סחורה או שירות אחר.
מטרת המשחק: לחוות סחר חליפין.
מהלך המשחק: 
הסבר את החוקים למשחק:
יש לבצע החלפת סחורה תמורת סחורה 
ניתן להסתובב בכיתה ולבחון את הסחורות לפני ביצוע ההחלפה
בחר את האפשרות הטובה ביותר בעיניך להחלפה 
ניתן להמשיך ולהחליף סחורה מספר פעמים
הציעו את הסחורה בצורה משכנעת, ניתן להיעזר בסיסמאות וכדומה
בתום 10 דקות של משחק, הפסק את המשחק.
	היערכות: ארגן את הכיתה כך שיהיה נוח לנוע בה, מומלץ לסדר את השולחנות בשורה כך שהתלמידים יוכלו להעמיד את הסחורה על השולחן ולהציג את מרכולתם.
בקש מהתלמידים להוציא את האריזות שהם הביאו.
וודא שלכל תלמיד יש אריזה של מוצר. חלק לתלמידים שאין להם כרטיסיות של מוצרים (מתוך דפי העזר לשיעור).


	5
	ערוך דיון קצר (5 דקות):
שאל: 
· מי החליף סחורה?
· מה היתה התמורה להחלפה?
· האם היית מרוצה מההחלפה?
· עם מי החלפת?
· שאל את התלמיד שעימו בוצעה ההחלפה האם הוא היה מרוצה מההחלפה
· האם הוא חושב שהמוצרים שווי ערך? (למשל שקרטון חלב שווה לבקבוק שמן) 
· האם נתקלתם בקושי בהחלפת סחורות?
· מי לא החליף סחורות? מדוע?

· כיצד ידעתם להעריך את שווי הסחורה שברשותכם? למשל קופסת קוטג' שווה ערך לקרטון חלב?
הדגם את סוגיית ערך המוצר, למשל: כשאתם מחליפים קלפים מהאוסף שלכם, כיצד אתם יודעים שערכו של הקלף שברשותכם שווה לקלף אחר או למספר קלפים אחרים?
הסבר: עליכם לקבוע את הערך של החפץ שברשותכם ולבקש תמורתו משהו ערך להחפץ. 
	

	פעילות תמחור (5 דקות)

	6-7
	בקש מהתלמידים לקבוע מחירון למוצרים על הלוח בצע הצבעה.
המחירון צריך להיות בנוי ממוצר ומוצר חליפי שווה ערך לו, כולל כמות. למשל:
	מוצר
	מוצר להחלפה

	1 אבטיח
	5 תפוחים

	1 קרטון גלידה
	___ עוגיות

	
	



	ניתן באמצעות power point לכתוב על המצגת על מנת להשלים את המספרים. עמוד על המסך ובלחיצה על קליק ימני של העכבר בחר באפשרויות מצביע בעט וכתוב על המסך את בחירת התלמידים או הזמן את אחד התלמידים לכתוב.

	התפתחות הכסף (5 דקות)

	8
	שאל: מה היתרונות ומה החסרונות של שיטת המסחר הזו?
המחש את החסרונות של שיטת סחר החליפין באמצעות הדוגמאות הבאות:
· משקל וגודל הסחורה – קושי בניוד הסחורה
· טריות הסחורה – יש להביא את הסחורה טרייה לשוק או לאזור המסחר. אם הסחורה לא נמכרה באותו היום, לעיתים היא מתקלקלת והסוחר מפסיד את ההזדמנות למכור.
· עונתי – חקלאי שמגדל גידולים עונתיים יוכל לסחור רק בעונה שיש לו סחורה. כיצד ירכוש מצרכים וסחורות בשאר ימות השנה? למשל: לחקלאי שמגדל אבטיחים, יש סחורה רק בקיץ. אם הוא מעוניין בחורף לרכוש חלב תמורת האבטיחים שלו, האם הוא יכול?
· קושי במתן עודף. למשל, כיצד מחליפים סוס או כל בעל חיים בתוצרת חקלאית? לא ניתן לחלק את הסוס.
 

	

	9
	הפתרון לבעיות שהוצגו בסחר החליפין מצאו פתרונות שונים והביאו אט אט להתפתחות הכסף. בואו ונראה כיצד:
הסבר על התפתחות הכסף (ראה הרחבה).
שאל: מה המשותף לשלושת התמונות שעל המסך?
הסבר: כתוצאה מכך התפתחה שיטה של תמחור לפי סחורה או מצרך שהיה נפוץ וזמין לאנשים.
למשל בסין, התפתחה שיטת תשלום בעלי תה, בסיביר בבדים, בברזיל בתירס
שאל: מה הקושי במסחר בסוג סחורות כגון עלים, קלחי תירס?
הסבר: אלה מוצרים  שטריותם נשמרת לזמן קצר,  והם ומתקלקלים.
שאל: מה לדעתכם החליף את המוצרים הללו?

	

	10
	הסבר: ההבדל בין אמצַעי התשלום במקומות שונים בעולם הקשה את קיום המסחר בין אנשים שנדדו מארץ לארץ. 
לכן היה צורך באמצעִי תשלום אחיד, נוח לשימוש, שאינו מתקלקל, שקל לאחסנו ושאפשר להעבירו ממקום למקום. 
כך בכל העולם עברו בהדרגה לשימוש בחתיכות של מתכת (כמו זהב וכסף) כאמצעִי תשלום מקובל על כולם. ערכה של כל חתיכת מתכת נקבע על-פי משקלה, ולכן בכל קנייה ומכירה של סחורה היה צריך לשקול את חתיכות המתכת.  
במשך הזמן החלו לחרוט על חתיכות המתכת את ערכן, ולא היה עוד צורך לשקול אותן. כך נוצרו המטבעות המוכרים לנו היום. 

	

	11
	שאל: כיצד לדעתכם התפתחו שטרות הכסף העשויים מנייר?
מה יותר נוח לקחת אתך בארנק? מטבעות כסף או שטרות כסף?
הסבר: ברבות הימים נעשה המטבע צורת התשלום הנפוצה בעולם. מאוחר יותר החלו להשתמש גם בשטרות עשויים נייר. 
גם על השטרות מודפסים מספרים המציינים את ערכם. 
שאל: מה היתרון הגדול של הנייר לעומת המטבע?
הסבר: היתרון הגדול של שטרות נייר הוא שנוח להשתמש בהם: הם קלים ואינם תופסים מקום רב.

	

	סיכום (5 דקות)

	12
	סכם את השיעור
בקש מהתלמידים לסדר ע"פ הסדר הכרונולוגי את התפתחות הכסף.

	בקש מהתלמידים להסביר בקצרה מהו כל שלב.
אמור כי בשיעור הבא נלמד על הכסף בימינו ועל חשיבות הכסף.









מושגי יסוד ורקע לקריאה למורה לקראת השיעור
מושגי היסוד לקוחים מהמאמר של ברקאי רחל  "איך המציאו את  הכסף", "עיניים" גיליון 49 אפריל-מאי 2004.
	התפתחות סחר חליפין
	להלן מספר לינקים לאתרי מידע שונים: 
· הסבר מתוך אקו-ויקי
· הסבר מתוך אתר התכנית "להבין את הכסף" של רשת אורט בשיתוף בנק הפועלים 
· סרטון באתר בריינפופ ישראל 
· הסבר על המצאת הכסף מתוך אתר הספרייה הווירטואלית של מט"ח
· הסבר על תולדות הכסף, מתוך ויקיפדיה


	סחורה
	סחורה הוא מושג המתייחס לכל מוצר אשר יש לו ביקוש, מחיר הסחורות אחיד, ללא הבדל באיכות או בספק שלהם. לשם הדגמה, נחושת, תירס,  ואורז הם סחורות ומחירם אחיד במקומות רבים בעולם ומשתנה באופן יומי על פי ההיצע והביקוש הכוללים עבורם בשווקים בעולם. לעומת זאת, מכונית אינה בגדר סחורה, כיוון שהיא מיוצרת בדרגות איכות שונות ובסוגים שונים. בדרך כלל, ככל שהאיכות גבוהה יותר, כך גם עולה מחיר המוצר. 

	שירותים
	שירותים מוגדרים בספרות הכלכלית המקובלת כ"סחורות לא מוחשיות".
שירותים עשויים לכלול שינוע, שירותי הפצה ומכירה של סחורות מן היצרן אל הצרכן. או למשל בידור, הסעדה, תיקון ציוד, ועוד. עיקר מיקודו של ענף השירותים הוא באנשים הבאים במגע באופן ישיר עם אנשים אחרים, שהם הצרכנים, ולא בהפיכת מוצרי גלם לסחורות מוחשיות.


	מוצר
	מוצר הוא מושג המתאר סחורה או שירות שיש להם שווי כספי; בדרך כלל סחורה או שירות אשר עברו עיבוד אנושי ותהליכי ייצור הקשורים לידע ולתנאים התרבותיים והחברתיים של הייצור.
בתחום השיווק, מוצר הוא כל דבר אשר ניתן להציע לשוק ואשר יספק את צרכי השוק. בתחום הייצור והתעשייה, נרכשים מוצרים כחומרי גלם (או מיוצרים בהליכי מיחזור) ונמכרים כסחורה מוגמרת. מצרכים הם בדרך כלל חומרי גלם (כמו מתכות ותוצרים חקלאיים), אבל מצרך יכול להיות נגיש גם לצרכן בשוק החופשי. השימוש כיום במונח "מוצר" נרחב וכולל תחומים שאינם יצרניים גרידא, כמו בשירות הציבורי, שבו ה"מוצר" עשוי להיות נתונים או מידע (החלטות, וכו').


	התפתחות הכסף

	גם בעולם העתיק היה קושי לקבוע את הערך של מוצר. (היום כשאתם הולכים לרכוש משהו, המחיר שלו מצוין על גבי המוצר. כל מי שמגיע לרכוש מחליט האם הוא מוכן לשלם את התמורה הזו בעד המוצר/השירות).
ראשית ההחלפה היתה סחורה תמורת סחורה בצורה חופשית, כל אחד לפי ראות עיניו.
לאור הקושי להעריך את שווי הסחורה ולחלקה באופן שוויוני, למשל, אדם הביא לשוק פרה ורצה להחליף אותה בתפוחים, אבל הוא לא ידע כמה תפוחים יוכל לבקש תמורתה. האם הפרה שווה עשרה ארגזי תפוחים? אולי עשרים ארגזים? ואולי שלושים ארגזים? במִקרים כאלה התעוררו ויכוחים ומריבות.
כמו כן יש סחורות שאי-אפשר לחלק אותן לחלקים, לדוגמה: סוס או גמל.                                                    
נניח שאדם שהיה ברשותו גמל, היה זקוק לסל רימונים, אך גמל אחד שווה הרבה יותר מסל אחד של רימונים. מכיוון שאי-אפשר לחלק את הגמל לחלקים, סחר החליפין לא יכול היה להתבצע.
וכן יש מוצרים ושירותים שלא ניתן לנייד בקלות (מוצרים כבדים, מוצרים שמתקלקלים מהר) גם עבורם קשה מאוד לבצע סחר חליפין
להתייחס גם לסוגיית התזמון/העונות: אפשר אולי לעשות הפעלה קצרה נוספת באמצעות שני מתנדבים מהכיתה. אחד התלמידים הוא חקלאי שמגדל תפוזים בחורף ותלמיד אחר הוא חקלאי שמגדל ענבים בקיץ – איך השניים יכולים לסחור ביניהם? יש חשש שאחד מהם ירמה, שיהיה מזג אויר לא טוב ולא תהיה סחורה בעונה הבאה, וכו' הפתרון - כסף
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